Liga Zadaniowa - konkurs przedmiotowy z matematyki
Wojewbodztwo kujawsko-pomorskie

Klasa VI szkoly podstawowej
Zadania przygotowawcze do I spotkania etapu rejonowego w dniu 19 listopada 2022 roku

Tematyka:

1. Podzielnosé liczb.

2. Dzialania na liczbach wymiernych dodatnich.

3. Podstawowe figury geometryczne i ich pola (bez uktadu wspélrzednych).
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. Oblicz:

W duzym worku rolnik przechowuje 100 kg maki. Aby przygotowaé pasze dla zwierzat potrzebuje 9 kg maki.
Rolnik ma dwa puste wiaderka, o ktérych wie, ze jedno miesci 5 kg, za$ drugie 7 kg maki. W jaki sposéb moze on
odmierzy¢ potrzebne 9 kg maki korzystajac tylko z tych wiaderek?
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W marcu pewnego roku bylo 5 poniedziatkéw. Ktore dni tygodnia na pewno nie moglty w tym
miesiacu wystapié¢ 5 razy?
Czworokat ABCD jest kwadratem o polu 16 cm?. Punkty F, F, G, H leza na bokach kwadratu G
ABCD (jak na rysunku) i |AE| = |BF| = |CG| = |[DH| = 1 cm. Oblicz pole czworokata
EFGH.

B F C

. Liczba naturalna nazywa sie aktualng, jesli zapisana jest przy pomocy réznych cyfr i iloczyn

tych cyfr réwny jest 3780. Podaj cztery przyklady liczb aktualnych takich, aby zadne dwie
z nich nie byly utworzone z tych samych zbiorow cyfr. Nastepnie oblicz réznice miedzy 23 T 19
najwieksza i najmniejsza liczba aktualna.

17 51

Na rysunku podane sa pola czterech prostokatéw. Oblicz pole x.

W pewnej firmie portiera obowigzuje nastepujacy rytm pracy: pracuje on przez cztery kolejne dni i piatego dnia
odpoczywa. W niedziele, 8 listopada, portier odpoczywal, a w poniedziatek, 9 listopada, rozpoczal prace zgodnie
z obowigzujacym go rytmem. Podaj date pierwszej niedzieli po 8 listopada, w ktéra portier bedzie odpoczywat?
Pole trapezu ABCD jest réwne 318 cm?. Dlugoéci podstaw trapezu wynosza |[AB| = 28 cm i |CD| = 25 cm.
Oblicz pole trojkata AC'D oraz pole tréjkata ABE, gdzie punkt F jest érodkiem odcinka C'D.

Pieciocyfrowa liczba naturalna 35x4y jest podzielna przez 4, przez 5 i przez 9. Oblicz sume cyfr = i y.

Prostokat ABC'D podzielono na cztery mniejsze prostokaty (rysunek). Dwa z nich ozna- D1 c
czono I i II. Obwdd prostokata I jest réwny 20 cm, za$ obwdd prostokata ABCD jest I
rowny 80 cm. Oblicz obwdd prostokata 1. A B

Mamy 3 beczki: pierwsza jest pelna wody, a dwie kolejne sa puste. Jezeli druga beczke catkowicie wypelnimy woda
przelana z pierwszej, to w pierwszej beczce zostanie polowa jej zawartosci. Pojemnosé trzeciej beczki jest trzy razy
mniejsza od pojemnosci drugiej beczki. Laczna pojemnos¢ wszystkich trzech beczek wynosi 500 litrow. Jaka jest
pojemnos$é kazdej z tych beczek?

Beczka o pojemnoéci 16 litréw jest wypelniona catkowicie sokiem jabtkowym. Michal posiada dodatkowo dwa
puste naczynia, jedno o pojemnosci 11 litréw, a drugie o pojemnosci 6 litrow. W jaki sposéb, przy pomocy tych
trzech naczyn, moze on odmierzy¢ doktadnie 7 litrow soku?
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Wyznacz wszystkie liczby naturalne sze$ciocyfrowe 472a3b podzielne przez 45.

Dzien 16 listopada 2019 roku wypada w sobote. Ktora z ponizszych dat wypadnie w sobote w roku 2020: 28 stycznia,
22 lutego, 31 maja, 6 czerwca, 30 listopada? Okresl, w jakie dni tygodnia wypadna pozostale daty.

Tloczyn liczb wyrazajacych wiek moich dzieci wynosi 4131. Kazde z moich dzieci jest starsze od ich dwuletniego
kuzyna Jasia. W tej gromadce bliznieta, Magda i Bartek, nie sg najmtodsze. Ile mam dzieci?
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Mamy do dyspozycji dwa naczynia: jedno o pojemnosci 9 litrow, a drugie o pojemnoéci 5 litréw. W jaki sposéb
mozna za pomoca tych naczyn odmierzy¢ 8 litréw wody, czerpiac wode z jeziora?

Dnia 7 marca 2018 roku iloczyn numeru dnia i numeru miesiaca byl réwny 7 -3 = 21. Ile razy w roku 2019 zdarzy
sie data, w ktérej iloczyn numeru dnia i numeru miesigca bedzie wielokrotnoscig liczby 47

W prostokacie STOP bok OP ma dlugo$é¢ 2018 mm, za$ bok P.S dtugosé 1 cm. Wiadomo, ze punkt I jest srodkiem
boku T'O, punkt K Srodkiem boku PS, za$ punkt L $rodkiem boku ST'. Oblicz pole czworokata K LIP.

Liczba naturalna nazywa sie modng, jesli zapisana jest przy pomocy réznych cyfr, ktorych iloczyn jest rowny
5040. Podaj trzy przyklady liczb modnych takich, aby zadne dwie z nich nie byly utworzone z takich samych
zbioréw cyfr. Nastepnie oblicz réznice migdzy najwicksza i najmniejsza liczba modng.

Jak, majac do dyspozycji po jednym naczyniu o pojemnosciach 17 i 5 litrow, odmierzy¢ z cysterny 13 litréow wody?
Wode wolno przelewaé z cysterny do naczyn, a z naczyn do cysterny lub innego naczynia.

Jak z wypelnionego mlekiem dzbanka o pojemnosci 12 litréw odlaé 6 litréw mleka, uzywajac tylko dwoch pustych
na poczatku dzbankéw o pojemnosciach 8 litréw i 5 litréw?

Liczba palindromiczna nie zmienia wartosci, gdy czytamy ja w przdd i wspak, np. 323, 4224, 32123, 553355. Podaj
najmniejsza i najwigksza pieciocyfrowa liczbe palindromiczna podzielng przez 45.

Liczby czterocyfrowe o réznych cyfrach, zapisane za pomoca cyfr 0, 1, 2, 9 ustawiamy w porzadku rosnacym. Podaj
ostatnia liczbe w tym ustawieniu. Na ktorym miejscu w tym ustawieniu znajduje sie liczba 20197

W kwadracie o obwodzie 8 cm potaczono odcinkami srodki pewnych dwoch sasiednich bokéw oraz wierzchotek
nienalezacy do tych bokéw. Jaka cze$é pola kwadratu stanowi pole otrzymanego wewnatrz kwadratu tréjkata
ostrokatnego?

Dwa prostokatne ogrédki dziatkowe maja réwne pola i przylegaja do siebie nawzajem dituzszymi bokami. Ich
szerokosci to 10 m i 12,5 m, a ich dlugosci réznia sie o 4 m. Ile siatki ogrodzeniowej musza wspodlnie kupié
wlasciciele tych ogrédkéw, aby odgrodzi¢ sie od sasiadéw i od siebie nawzajem?

Uzywajac jedynie liczb naturalnych zapisanych samymi jedynkami, utwoérz sume majaca jak najmniej sktadnikéw
i réwna 7531.

W tréjkacie ABC o polu 20 ecm? bok AB ma dtugoéé 4 cm. Punkt D lezy na boku AB i |AD| = 1 cm. Obliczy¢
pole tréjkata DBC.

Badajac drzewo genealogiczne swojej rodziny Pawel stwierdzil, ze jego prababcia urodzita sie jeszcze w XIX wieku,
w roku ktorego numer jest liczbg podzielng przez 24 i majaca sume cyfr réwna 24, a umarta w XX wieku, w roku,
ktorego numer ma takie same dwie wlasnosci. Ile lat zyla prababcia Pawla?

Alicja, Beata, Celina i Dorota wybraly sie na grzyby. Alicja zebrata trzy razy wiecej graybéw od Beaty, Beata trzy
razy wiecej od Celiny, a Celina trzy razy wiecej od Doroty. Wiadomo, ze razem maja wiecej niz 50, ale mniej niz
100 grzybow. Ile grzybow ma kazda z dziewczynek?

W pewnym miesiacu trzy czwartki wypadly w dni parzyste. Jaki dzien tygodnia wypadl osiemnastego tego mie-
sigca?
Tloczyn liczb wyrazajacych wiek moich dzieci wynosi 1664. Najstarsze dziecko jest dwa razy starsze od najmtod-

szego. Ile mam dzieci?
Wyznacz wszystkie mozliwe sumy trzech liczb naturalnych, ktérych iloczyn jest rowny 30.

. . . -y : . A B C
Kazda z liter A, B i C oznacza pewna cyfre. Znajdz te cyfry wiedzac, ze A < B < C oraz L C B A
spelniony jest warunek zapisany obok.

1 5 3 4

Uwaga I: Dodatkowe zadania przygotowawcze mozna znalezé w ksiazce ,Liga Zadaniowa” str. 15 - 18 i str. 25 - 27,
w ksiazce ,Liga Zadaniowa — 30 lat konkursu matematycznego” str. 11 - 12 (zad. 13 - 17), str. 46 — 48 (zad. 228 - 257)
oraz w ksiazce ,,Kolo matematyczne w szkole podstawowej”.

Uwaga I1I: W soboty, poczawszy od 15 pazdziernika, o godzinie 9:00 na Wydziale Matematyki i Informatyki UMK w To-
runiu, ul. Chopina 12/18, odbywac si¢ beda zajecia kota matematycznego dla uczniéw klas VI (lub mlodszych) o tematyce
zwiazanej z ,Liga Zadaniowa’. Harmonogram zaje¢ mozna znalez¢ na stronie Ligi Zadaniowe] http://liga.mat.umk.pl
Serdecznie zapraszmy.



